

# EL PORVENIR

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En el Campo de Gibraltar, un mes. . . 1'25 pesetas  
 Península, trimestre. . . . . 3'75  
 Extranjero y Ultramar. . . . . 20  
 NÚMERO SUELTO 25 CÉNTIMOS

REDACCION, ADMINISTRACION É IMPRENTA

Plaza de la Constitución número 4.

Se publica los jueves y domingos La correspondencia al Director  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ANUNCIOS

Reclamos, comunicados y esquelas de defunción á precios convencionales.  
 Anuncios oficiales, á 25 céntimos línea.  
 Rebaja según el número de inserciones.

## BATALLA DE TRAFALGAR

Hallándose nuestra querida patria amenazada constantemente de inminentes peligros por los habitantes de un país que seguramente desconocerán los hechos memorables de nuestra brillante historia en altos ejemplos de abnegación y heroísmo, nos vamos á permitir á la ligera hacer una pequeña narración histórica acerca de aquél mil veces héroe marino español llamado Cosme Damián de Churruca, que tanto se distinguió en el memorable combate de Trafalgar el 21 de Octubre de 1805 con los ingleses.

Aquel célebre expedicionario de Magallanes y de Méjico; el autor de tantas obras útiles á la ciencia que demuestran asombroso conocimiento de filosofía, matemáticas, astronomía, milicia y disciplina militar; del Atlas marítimo de

pierna, y, resistiendo el horrible dolor que sentía, mandó traer una barrica de harina; él mismo colocó el extremo del miembro destrozado en la harina para contener la hemorragia, y en esta actitud se sostuvo firme, dirigiendo el combate y haciendo mucho daño al enemigo hasta el último instante de su vida.

Los ingleses se apoderaron del casco del «San Juan Nepomuceno» y, pasmados de la valentía y firmeza de Churruca, lo llevaron como una reliquia á Gibraltar, donde lo conservan, obligando á descubrirse al visitante que desea entrar en la cámara del ilustre marino, cuyo nombre aparece en una lápida sobre la puerta con letras de oro.

En España, existen los descendientes de éste y otros muchos sucesos que son el asombro del mundo entero, y esa sangre que circula por las venas de todos los españoles sabrá dar el condigno castigo

paisano D. Antonio Meulener y á D. Luis Ojeda, de San Roque.

El primero, después de vencer grandes dificultades, insuperables acaso para cualquier otro que careciera de su capacidad y perseverancia, ha quedado en el palenque como candidato adicto y monárquico, frente al republicano.

A este ilustrado amigo que con su despejo é inteligencia ha podido en ocasiones anteriores dejar en muy buen lugar á su país natal, es á quien la inmensa mayoría de los electores de Algeciras deberá favorecer con sus votos, aun cuando no fuera más que para contrarrestar el *pucherazo* que con fundado temor se cree den en San Roque, pueblo en donde el Sr. Ojeda ha podido imponerse.

En los demás del distrito, no dudamos de las corrientes favorables al candidato adicto; por consiguiente la causa de nuestro paisano tiene todas las probabilidades del éxito, estando seguros que su

de los *meetings* y de las Cámaras legisladoras, han de conducirnos á un rompimiento.

¿Y sabéis por qué? Porque los Estados Unidos juzgan la guerra *INNECESARIA* para conseguir la realización de todos sus propósitos. Un *casus belli* les haría perder miles de millones y correr, además, eventualidades temibles.

No provocarán, pues, la guerra, pero tampoco lograremos nosotros con ningún género de esfuerzos una franca reconciliación, una cordialidad de relaciones... porque entonces concluirían de hecho las expediciones filibusteras, y como resultado inmediato concluiría también la insurrección cubana; es decir, esa sanguijuela suelta que va aniquilando á la nación descubridora del Nuevo Mundo. Cuando llegara (sin acento) su agotamiento total, poco necesitarían aguardar los Estados Unidos para posesionarse tranquilamente de la codiciada Antilla.

Ciego ó loco ha de estar el que suponga que puede serles enojosa semejante solución á los invasores de Texas.

Los yankees tienen su barca en la playa, pero no la empujan hacia el mar; esperan á que la marea creciente la ponga á flote.

¿Y hemos de facilitar nosotros la reacción de esta Antilla, dejando

Cuba sólo ha cambiado de postura en su lecho de espinas.

Los mismos odios, igual furia entre los combatientes y menos fe en el porvenir, pues ya se admite la posibilidad de arrancar a España de su diadema la perla de las Antillas, para entregársela cobardemente a sus astutos enemigos.

Triste y desconsolador sería, por su contraste con el actual, el cuadro que pudiéramos exhibir (ante nuestras eminencias políticas) de la España de hoy a haberse procedido con alguna sensatez; pero quédese para otros la crítica de los hechos consumados.

Lo que urge es analizar la situación presente y no persistir en esos errores que nos ridiculizan a los ojos del mundo.

Reconozcamos que para defender de la codicia extranjera a una colonia distante 1.500 leguas de la metrópoli, se necesitan respetables escuadras; que si esta colonia es una isla, de hijos rebeldes, sólo pueden éstos ser vencidos después de agotada su pólvora, por haberle cerrado el litoral a todo auxilio con un cordón de buques vigilantes; que si además a esta colonia se le concede un régimen autonómico, el único y positivo medio de mantener allí la soberanía nacional es la marina de guerra.

Es decir, que por todos conceptos y en todas las circunstancias vea impuesta la misión, más que suprema, casi exclusiva de las fuerzas navales para conservar la integridad del territorio.

Poca preparación exige una *virada en redondo* que, separando la proa del ejército, la enfila a la marina. Redúzcanse a 80.000 los soldados peninsulares (aclimatados ya y robustos) que están en Cuba, repatriense y licénciense todos los demás y transférase el gasto calculado para la continuación de esos millares de hombres al presupuesto de la Armada.

Con estos ingresos, sea nuestro primer cuidado establecer un servicio de vigilancia tan perfecto que haga imposible la feliz consumación de todo alijo. Cuando hayamos logrado cerrar bien las entradas, podremos reinos de los esfuerzos y simpatías exteriores; pero si la presencia de fu-

fecto estado de instrucción y disciplina.

Susúrrase que la nación norteamericana opone su veto a nuestros aprestos navales, al par que ella los efectúa sin tasa ni preliminares diplomáticos. ¡ESO ES DISPARATE MONSTRUOSO!

El gobierno español, digno y sensato, marcha adelante y cumple con su deber. Por esto confiamos en que a los acorazados *Vizcaya* y *Oquendo* y a los destructores y torpederos que ha enviado allí donde aconsejan las circunstancias seguirán otros buques en breve plazo.

Pero ni el gobierno de los Estados Unidos ni las poderosas entidades mercantiles de ese país creen necesaria y poco temible una guerra internacional.

En cambio, esperan, sí, con afán mal reprimido, el abandono de Cuba para tenderle los brazos.

*Sóloamente la Marina puede ya salvar a Cuba.*

*Sóloamente la Marina podrá salvar mañana el archipiélago filipino.*

LA VENCEDORA DEL CALLAO PIDE BUQUES. ¡Dádselos, españoles! Y no temáis jamás, pues conocéis su lema:

«MAS VALE HONRA SIN BARCOS QUE BARCOS SIN HONRA.»

## LAS NUEVAS CORTES

Las elecciones que habrán de efectuarse en toda España el 27 del actual hacen el número 36 desde que existe el régimen constitucional.

Las nuevas Cortes hará el número 10 de las elegidas por sufragio universal.

Las primeras fueron convocadas por el gobierno provisional, presidido por el duque de la Torre. Reuniéronse en Madrid el 11 de Febrero de 1869, y fueron disueltas el 2 de Enero de 1871.

Las segundas fueron también convocadas por el gobierno provisional, presidido por el mismo duque, el 3 de Abril de 1871, y disueltas el 24 de Enero de 1872.

pital lo que dice respecto de tan terrible catástrofe:

«No repuesto el vecindario de la amargura que le produjo el incendio del 28 de Septiembre, en que el devorador elemento destruyó una zona de la ciudad murada, volvióse ayer a reproducir la alarma y el disgusto con el ocurrido en la calle del Rosario.

La pluma se cae de las manos resistiéndose a trazar los horrores del incendio.

Eran las siete y media de la mañana próximamente, cuando las campanas anunciaron al vecindario el siniestro. El pueblo entero corrió desolado a prestar sus servicios: el pánico era horrible, y entre los lamentos de los vecinos, los esfuerzos de la veterana y de la fuerza de la guarnición que cómo un solo hombre se presentaron en el sitio de la catástrofe, pudo tranquilizarse el espíritu abatido de los habitantes.

Varias son las versiones sobre el origen del incendio, pero se asegura empezó en el establecimiento de cerería casa número 13 de la calle del Rosario, que quedó convertida en cenizas, propagándose a las inmediatas que quedaron también envueltas entre las llamas.

Demás está decir que desde nuestra primera autoridad hasta el último individuo de los que por deber vienen obligado a presentarse en el sitio del siniestro, acudieron en los primeros momentos, dictando órdenes que eran cumplidas en el acto.

La guarnición hizo heroicos esfuerzos por la extinción del incendio, distinguiéndose los ingenieros, dirigidos por los jefes Sres. Alberdi, Escrich y López Poza: los capitanes, Salas, Recacho, Martínez Unciti y Luna: primer teniente, Navsscués y los segundos Calleja y Samper.

Todos estos señores se multiplicaban haciendo proezas y trabajos de un mérito incontrastable, de acuerdo con la gran inteligencia que tanto nombre les ha conquistado, y sin que las casas número 5 de la calle Dasmariñas y la número 7 de la de Pobleto hubieran desaparecido.

Hay que hacer mención especial del capitán de ingenieros Sr. Martínez Un-

21-23-25-27-29-31-33-35-16-18-20-22 y 24 de la calle Nueva; número 7 de la calle Dasmariñas; y todas las posesiones del Pasaje de Norzagaray, en ambas aceras, que tenían cuarenta y cuatro puertas de tienda.

Además, han sido más ó menos deterioradas, para atajar el incendio, las números 19-21-23-2-22 y 24 de la calle del Rosario; número 13 y 26 de la calle Nueva; número 5 de la calle Dasmariñas; y el kiosco de la prolongación del Pasaje de Norzagaray.

Se consideran las pérdidas de gran consideración, pues el cálculo de las personas más peritas dicen que ascenderá a unos cinco millones de pesos.

## TOMA DE SORIA

18 de Marzo de 1812

Eran dueño de Soria los franceses; y el arquitecto Don Dionisio Budiola sugirió a los españoles la idea de recobrar dicha plaza, suministrando importantes noticias y un plano de ella.

Llevó a cabo la operación Don José Durán, al frente de un número reducido de soldados.

Pretendieron los imperiales, al verse acometidos, defender la ciudad; pero el arrojado de los nuestros les hizo imposible evitar su entrada en ella, para lo cual tuvieron éstos que romper la puerta; el enemigo, batido con coraje, vióse obligado a acogerse en él con grandes pérdidas de gente y dejando en nuestro poder bastantes prisioneros.

La bizarría de la tropa y la pericia del jefe fueron muy alabadas, pues merced a ello se consiguió con pasmosa facilidad lo que de otro modo hubiera costado más tiempo y más hombres y a la postre el éxito no hubiera sido más li-sonjero y glorioso.

**Heroico comportamiento del cabo Ortega en la acción de Unza.**

19 de Marzo de 1836.

En la acción de Unza, librada entre

to que no ha habido retraso en el tiempo calculado por el Sr. Villaamil, señal es de que esos trabajos de aprovisionamiento se han hecho perfectamente.

Según dijimos días há, como quiera que las dimensiones de los barcos no consienten almacenar víveres y carbón para mucho más de tres días, D. Fernando Villaamil había pensado en hacer diariamente el aprovisionamiento de cuanto en las veinticuatro horas se hubiese consumido. De esa manera, si por acaso un temporal ó cualquiera otra cosa obligara á los buques á separarse, estos tendrían provisiones bastantes para esperar mejor tiempo ó mejores circunstancias.

Más, para no experimentar retraso en la navegación, era preciso hacer en marcha el abastecimiento. Problema tal había sido en teoría resuelto de un modo tan sencillo como ingenioso por el bizarro comandante de la escuadrilla. Por lo visto, á la teoría ha correspondido la práctica.

Ahora en Canarias el *Ciudad de Cádiz* se abastecerá de todo lo necesario hasta cabo Verde, á donde probablemente irá la escuadrilla. De lo acaecido á esta en la marcha esperamos poder publicar curiosos detalles.

La ida de estos buques á Cuba es uno de los hechos que tienen más enojados á los *jingoos*, hasta el punto de haberse hablado de lo que se haría para evitarla. Pero habría sido el último de los absurdos que el gobierno de un país que envía sus mayores buques de guerra al apostadero más próximo á Cuba reclamase contra el envío de barcos españoles á la aguas de aquella isla. No ha habido ni podía haber racionalmente dificultad alguna.

En cambio, ese viaje despierta entre los marinós de los países europeos grande interés y verdadero entusiasmo en los de España.

Esa escuadrilla, en la que se cuentan barcos que son de los de mayor velocidad que hoy existen sobre los mares sería, si el caso llegara, uno de los elementos más eficaces para la defensa de la bandera española. Su comandante, D. Fernando Villaamil, es hombre de condiciones excepcionales por la fertili-

efecto, descollando entre ellos el final del acto, hábilmente hecho para impresionar y apoderarse del público.

Al tercer acto le sucede lo propio que al anterior, aunque tiene alguna más vida; pero los efectísimos le conducen por la misma senda, y el recuerdo de las bellezas de la primera parte del drama le hacen desmerecer.

La obra en conjunto es de lo mejor que de poco tiempo acá se ha escrito. Le desarrolla en un ambiente de dulzuras y candideces que encantan. Los amores de *Rosó* y de *Toni* son un idilio campestre, de esos que huelen á tomillo y llenan de ternuras el corazón.

El protagonista, el padre *Juanico*, es un tipo que honra mucho á Guimerá y que dió ocasión á Donato Jiménez para hacer una de sus mejores creaciones. El éxito ha sido franco y justo; decir otra cosa era no decir verdad.

El padre *Juanico* ha sido la primera obra que Guimerá ha escrito en castellano, y por eso sus merecimientos son mayores.

\* \*

La marejada de las elecciones continúa en *crescendo*.

Las calles de Madrid están llenas de carteles y de proclamas, y hoy todo se vuelven concilios y conciliábulos, promesas y amenazas. Los *muñidores* no tienen un momento de sosiego. Acompañados de dos ó tres personas allanan los hogares y comercios en busca de votos para el hombre honrado y formal á quien prestan su apoyo.

Son la pesadilla del pueblo de Madrid. Si está uno en la cama, hasta nuestro domicilio penetran; y á veces, hasta en la sopera se meten para recordarnos que nos han pedido el voto.

\* \*

Como todo lo que es ficción es poco duradero, la febrilidad y el pánico que días atrás reinó en la Bolsa, ha desaparecido.

El edificio que levantaron los agiotistas carecía de cimientos, y por ley natural se ha derrumbado y ha desaparecido, sin que de él apenas queden señales.

Los días puros...

mos comunicar á nuestros lectores que estos jóvenes artistas ejecutan sus trabajos como ya hace algunos años no los veíamos aquí en iguales condiciones.

Aconsejamos al público asista al segundo espectáculo que esta noche tendrá lugar en el referido café «Delicias» y además de pasar una agradable velada, podrán juzgar después que es bien poco el elogio que le tributamos en comparación á la destreza y limpia ejecución de los notables trabajos de estos simpáticos artistas.

\* \*

Ha sido nombrado inspector técnico de la Renta del Timbre del Estado en esta provincia, don Felix González Revilla.

\* \*

En la reunión celebrada en el Teatro de Variedades, la noche 22 del actual, á la cual asistieron casi todas las fracciones republicanas de la localidad, hicieron uso de la palabra los señores D. Luis Ojeda, D. José Pareja y D. Rosendo Maresco; el primero para demostrar su programa político si llega á obtener el triunfo en la próxima lucha electoral, y además para hacer un breve relato del triste problema antillano y de otros asuntos no menos importantes para esta región; los segundos para adherirse á lo dicho por el Sr. Ojeda y pedir la pronta unión de todos los republicanos, como base sólida para el triunfo de la bandera de dicho partido.

Fueron calurosamente felicitados por la numerosa concurrencia que asistió al acto.

\* \*

Se asegura que muy en breve dará comienzo en Ceuta el cuerpo de Ingenieros á las obras preliminares necesarias para la construcción de tres nuevas baterías, con el objeto de aumentar la defensa de aquella ya inexpugnable plaza de guerra.

Conveniente era siempre esta medida, pero hoy la consideramos oportunísima, dadas las excepcionales circunstancias por que atraviesa España.

\* \*

Se ha constituido en esta ciudad un...

Escuadra del Canal, que zarpó ayer del puerto de Gibraltar:

El día 26 llegará á la bahía de Rosas, de donde saldrá el 2 de Abril para Terra Nova, llegando á este último punto el día 4; saldrá de Terra Nova el 9 y llegará á la bahía de Pollensa el 13, visitando hasta el 28 los puertos de las Baleares; y estará de regreso en Gibraltar el 30 del expresado mes de Abril.

\* \*

En Washington dicen que en vista de la negativa del Japón á ceder barcos de guerra á los Estados-Unidos, se han roto las negociaciones que existían.

\* \*

Vamos á entrar en la primavera; pero en vez de las flores propias de la estación, aparecen las cumbres llenas de nieve y anda la gente embozada hasta los ojos como en pleno mes de Enero. A este paso será cosa de tener todo el año en la mesita de noche y en el bolsillo durante el día, la consabida caja de pastillas del Dr. Andreu. No hay mal que por bien no venga, dirá el afamado doctor: pero los acatarrados decimos: menos mal, ya que nuestra tos desesperante halla seguro alivio en su precioso específico.

\* \*

Pocedente de Vigo llegó á Ceuta el vapor mercante nombrado *Cantabria*, que conducía 1.101 proyectiles de varios calibres, con destino al Parque de Artillería.

\* \*

En los puertos Yembo y Jeddah, donde desembarcan todos los peregrinos que se dirigen á la Meca, se han adoptado las más rigurosas medidas para evitar el contagio de la peste bubónica, rechazando las procedencias de la India inglesa.

El gobierno inglés ha prohibido á su vez la peregrinación, y es seguro que por ambas circunstancias no saldrán en el presente año los peregrinos de la India para la Meca.

Anuncios Preferentes

# SECCION DE ANUNCIOS

## La Salud á domicilio LA MARGARITA EN LOECHES

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace **cincuenta años** se tiene la salud á domicilio. Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro.

**Depósito Central: Jardines 15, bajos, Madrid.**

Prevenirse contra anuñciós de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que **no irritan**, y es porque carecen de fuerza. La de **La Margarita** se adapta á **todos** los estómagos. **No irrita**, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de **La Margarita**, sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que la etiqueta de las botellas y su **gran caudal de agua** de que carecen las demás aguas, le permite tener un **gran establecimiento de baños** abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

*Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis  
De venta en las principales Farmacias y Droguerías.*

# DISPONIBLE

# LATOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

ya sea catarral ó de  
constipado, seca, ne-  
viosa, ronca, fatigosa  
y la llamada vulgar-  
mente de sangre, por

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. ♦ Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Gabinete Médico-Quirúrgico

DEL LICENCIADO

Ventura Moron Gonzalez

Cristóbal Colón 7, ALGECIRAS.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran consultas diarias de doce á dos de la tarde.—

PARA LOS POBRES GRATIS.